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УДК 371.07. Л. А. ЯНЦУР 
 

ПРОБЛЕМА ДИТЯЧОЇ ХУДОЖНЬОЇ ТВОРЧОСТІ 
 

Взагалі художня творчість – загадковий процес. В істинно високому і широкому 
значенні поняття творчості доступно небагатьом. Але в житті нашого суспільства ми щоденно 
зустрічаємося з масовими проявами творчості в різних сферах, творчістю створені наука і 
мистецтво, всі зображення людської цивілізації, самі форми життя людей. 

Здатність до творчості є специфічною особливістю людини, яка виділяє її із світу 
тварин, дає можливість не тільки використовувати дійсність, але й видозмінювати її. 
Безпосередніми продуктами творчості є також знання, тобто образи, ідеї тощо. Самі по собі 
вони не змінюють навколишню дійсність, але виступають важливими засобами людської 
діяльності по її перетворенню. 

Проблема творчої діяльності висвітлюється у філософському, психологічному і 
педагогічному аспектах. У сучасній філософській літературі творчість трактується як активна 
цілеспрямована діяльність, яка забезпечує принципово нові, в контексті даної культури, і 
соціально значимі результати та сприяє самореалізації людини, розвитку її здібностей. 
Л. В. Яценко відмічає, що поняття творчості не співпадає повністю з поняттям діяльності, так 
як останнє включає в себе елементи репродуктивного дублювання дій і результатів [1, 277]. 

У психолого-педагогічній літературі радянського періоду зустрічаються різні 
тлумачення творчості, але всі вони базуються на на діалектико-матеріалістичному розумінні 
суті цього процесу. Психологи трактують це поняття як: 
• вища форма психічної активності, самостійності, здібність створювати щось нове, 

оригінальне (Н. С. Лейтес) [8]; 
• специфічна духовно-практична діяльність, в результаті якої виникає особливий 

матеріальний продукт (В. Г. Злотніков) [5]; 
• процес втілення задуму в знакову систему і створення на її основі системи образів, 

процес об'єктивізації художньої думки в художньому творі, процес відчуження задуму 
від письменника і передачі його через твір читачу, глядачу, слухачу (Ю. Б. Борєв) [1]; 

• антипод копіювання дії за готовим зразком (А. Т. Шумілін) [15]. 
Б. М. Теплов вважав, що творчою діяльністю в повному розумінні слова, називають 
діяльність, що дає нові, оригінальні продукти високої суспільної цінності. Але очевидно, 
що таке визначення творчої діяльності для дошкільників не зовсім підходить [12]. 
Педагог-новатор І. П. Волков вважає, що дати єдине правильне визначення, об'єктивне 

тлумачення творчої діяльності для всіх випадків неможливо так як прояви творчості дуже 
багатогранні, і навіть, тлумачення термінів “творча діяльність” для дорослого і дитини буде 
різне. Даючи визначення творчості дітей молодшого віку, він вказує, що це – створення ними 
оригінального продукту, виробу..., в процесі роботи над якими самостійно використані засвоєні 
знання, вміння, навички [2]. 

Обов'язковими ознаками творчості, на думку вчених, є перетворення предметів і явищ, 
новизна, оригінальність, отримані в процесі роботи. П. І. Підкасистий, називаючи серед ознак 
творчості новизну і соціальну значимість діяльності та її продукту, пропонує розрізняти 
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суб'єктивну і об'єктивну новизну. На думку дидакта, для характеристики діяльності дитини, як 
істинно творчої, достатньо суб'єктивної (не на стільки значимої для суспільства, як для 
суб'єкта) новизни [10]. 

Т. С. Комарова вказує, що творча діяльність дитини, як правило, може 
характеризуватися тільки суб'єктивною новизною і повинна розглядатися вченими як істинно 
творча, психологічно еквівалентна соціально значимій діяльності дорослих, яка 
характеризується об'єктивною новизною. Цінність такої творчої діяльності полягає в 
розумовому розвитку особистості, у формуванні її активності [7, 99]. 

У загальній проблемі творчості виділяється проблема дитячої зображувальної творчості. 
Визначення дитячої творчості в зображувальній діяльності однією з перших дала 
Є. О. Фльоріна, розуміючи її як свідоме відображення дитиною оточуючої дійсності в 
малюванні, ліпленні, аплікації, яке побудоване на роботі уяви, на відображенні своїх 
спостережень, а також уявлень, отриманих нею через слово, картину та інші види мистецтва. 
Дитина не пасивно копіює оточуюче, а переробляє його в зв'язку з нагромадженим досвідом і 
відношенням до зображуючого [13, 181]. 

Н. П. Сакуліна розглядає зображувальну діяльність дитини, як здібність до зображення, 
тобто вміння правильно малювати предмет і здатність створювати образ, який виражає 
відношення до нього того, хто малює. Вона вважає, що саме ця здібність і є показником 
творчого начала [13]. 

Н. О. Ветлугіна виділяє передумовою продуктивної творчості формування художнього 
образного начала, а джерелом творчості – самостійне сенсорне оволодіння дітьми якостей 
предметів. Відносно до цього вона виділяє три етапи у розвитку творчості дошкільників: 
• 1. Спостереження, у процесі яких розвивається уявлення дітей, необхідні для створення 

образу. 
• 2. Творчий процес, пов'язаний з виникненням задуму і знаходженням засобів виразності 

для його реалізації. 
• 3. Поява нової продукції та розуміння її оточуючими. 

Рівень творчої діяльності залежить від розвитку образного бачення дитини, від запасу 
уявлень і від рівня розвитку зображувальних здібностей. І все це в свою чергу у великій мірі 
залежить від навчання (хоча прямого навчання творчості не існує). Ведучими факторами 
впливу на художню діяльність дітей признані: 
• художні заняття дітей (на них формуються способи самостійних дій); 
• художні враження (розвивають здібність самостійного відображення в художній формі 

навколишньої дійсності); 
• обладнання, посібники (стимулюють дітей до пошуків засобів вираження свого 

відношення до навколишнього); 
• сім'я, її художні інтереси, традиції, умови, створені в ній для самостійних проявів дитини. 

Таким чином Н. О. Ветлугіна вважає, що для успішної творчої діяльності дитини 
необхідно систематично збагачувати її естетичне сприймання, розвивати спостережливість, 
вміння бачити, розуміти зміст спостережуваного, переживати його, давати дітям всебічні 
знання в цікавій формі [14]. 

На думку Г. Ейсмонт, однією з важливих умов для розвитку творчих проявів дітей є 
вміння вихователя зацікавити дитину художньою діяльністю, розбудити в неї або підтримати і 
розвинути вже наявний інтерес. Адже інтерес збуджує дитину до діяльності, веде до пізнання, 
спрямовує її зусилля до вдосконалення, стимулює виникнення творчості [16, 24]. 

Т. Г. Казакова дає визначення творчості як діяльності, в результаті якої дитина створює 
нове, оригінальне, виявляє увагу, реалізує свої задуми, самостійно знаходячи засоби для її 
втілення [6]. 

Американські дослідники В. Лоунфельд і У. Ланберт, визначаючи дитячу творчість, 
виділяють такі характерні риси, як гнучкість думки, ідей, здатність оперувати новими ідеями, 
бачити речі в новому значенні, здатність думати в напрямку, який відрізняється від інших. 

Дитяча творчість має свої особливості і не може повністю відповідати критеріям 
творчості дорослих. Процес дитячої творчості не дуже розгорнутий в часі. Творчий процес 
дитини проходить на “одному диханні”. Дитина дає швидкий розряд своїм почуттям і, на думку 
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Л. С. Виготського, “творить в один прийом” [3]. І все ж таки, яким би коротким не був цей 
прийом, в ньому є певні грані, що ніби завершують якусь частину виконаного, і кожна з частин 
потребує особливого підходу. 

Найголовніше значення в художній творчості, як зазначають А.А. Мелік-Пашаєв і 
З. Н. Новлянська, має сама потреба дитини в ній. Вона виникає при особливому емоційному, 
зацікавленому відношенні до навколишнього, коли за формою, зовнішнім виглядом предметів і 
явищ діти відкривають внутрішній відгук на нього. При достатньому багатстві таких вражень 
дитина може з більшим бажанням зобразити свої особисті переживання в створених нею 
образах [9]. 

Отже, творчість являє собою якісно вищу ступінь будь-якої діяльності. Зображувальна 
діяльність дитини набуває художньо-творчого характеру по мірі оволодіння способами 
зображення. Продуктом художньо-творчої діяльності є виразний образ. Шлях до творчості 
пролягає через позитивні емоції. 
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УДК 370.07 Н. КУЗЬМИНЕЦЬ 
 

ЕТНОПЕДАГОГІЧНІ ОСНОВИ ГУМАНІЗАЦІЇ ВИХОВАННЯ В 
ЧЕХІЇ Й СЛОВАЧЧИНІ 

 
Система освіти, яка відіграє найважливішу роль у вихованні людини, завжди була 

провідним елементом суспільного життя Чехії й Словаччини. У всі часи чехи й словаки, 
спираючись на власні етнопедагогічні традиції, культивували загальнолюдський виховний 
ідеал, надаючи йому чітко виражену національну форму, підвищуючи при цьому роль фактору 
народності. 

Одним з найдавніших джерел чеської народної педагогіки є святовацлавська традиція. 
Легенди про святого Вацлава, святого Прокопа та святого Войтеха сформували духовну 
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